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В основу реалізації Державного стандарту початкової освіти України 

покладаються особистісно орієнтований і компетентнісний підходи, що 

зумовлює чітке визначення результативної складової засвоєння її змісту. 

Провідне місце в ньому належить сукупності компетентностей, у тому числі й 

комунікативній компетентності, під якою розуміється „здатність особистості 

застосувати у конкретному спілкуванні знання мови, способи взаємодії з 



  

навколишніми і віддаленими людьми та подіями, навички роботи у групі, 

володіння різними соціальними ролями” [2]. 

Питання, пов’язані з психолого-педагогічними умовами і засобами 

розвитку комунікативного потенціалу особистості, компетентності у 

спілкуванні стали предметом наукових розвідок (О. Вербицького, 

Ю. Ємельянова, М. Зажирко, М. Коця, Л. Петровської та інших). 

Особливого значення ці питання набувають для вихованців 

загальноосвітніх шкіл-інтернатів більшість з яких – діти-сироти і діти з 

проблемних і матеріально незабезпечених сімей, для яких характерними є : 

дериваційний синдром, ригідність, зниження емпатії, явище „групової 

залежності”, невпевненість у собі, комплекс неповноцінності, почуття 

самотності, труднощі у спілкуванні з оточуючими людьми, схильність до 

нервових зривів, підвищена вразливість, недовіра до дорослих, агресивність, 

відсутність навичок позаситуативного спілкування, ускладнене спілкування: 

дефіцитне, дефектне, деструктивне. 

У цьому контексті актуальності набуває проблема формування 

комунікативної компетентності вихованців шкіл-інтернатів, оскільки в 

інтернатних закладах виховуються діти-сироти і діти, позбавлені батьківського 

піклування, діти з проблемних і матеріально незабезпечених сімей, які 

потребують особливої уваги з боку суспільства, для яких характерними є 

деприваційний синдром, байдужість до навчання, пасивність, труднощі у 

спілкуванні з оточуючими людьми, поверховість почуттів, схильність до 

нервових зривів, підвищена вразливість, агресивність, недовіра до дорослих. 

Незважаючи на широке висвітлення проблеми в спеціальній літературі, 

такий її аспект, як формування комунікативної компетентності у молодших 

школярів шкіл-інтернатів не знайшов теоретичного обґрунтування і 

практичного втілення. 

Актуальність досліджуваної проблеми обумовлена також рядом 

суперечностей між: значним потенціалом позаурочної діяльності щодо 

формування комунікативної компетентності молодших школярів шкіл-



  

інтернатів та його недостатнім використанням в практиці загальноосвітніх 

шкіл-інтернатів; необхідністю професійної підготовки вихователів шкіл-

інтернатів щодо формування комунікативної компетентності молодших 

школярів у позаурочній діяльності та недостатньою методичною розробленістю 

цієї проблеми. 

Мета статті – розкрити методику впровадження системи виховних годин 

„Крокуємо до комунікативної компетентності” у позаурочній діяльності шкіл-

інтернатів. 

Аналіз наукових підходів до інтерпретації сутності комунікативної 

компетентності дав змогу уточнити сутність феномена „комунікативна 

компетентність молодшого школяра” як інтегративного особистісного 

утворення, яке забезпечує встановлення і підтримку контактів з іншими 

людьми для передачі певної інформації, базуючись на знаннях про етичні 

норми спілкування та ціннісному ставленні до них. 

Структура цього утворення охоплює когнітивно-регулятивний, емоційно-

ціннісний та діяльнісно-операційний компоненти. 

Реалізація педагогічної умови – змістове і методичне забезпечення 

формування комунікативної компетентності молодших школярів шкіл-

інтернатів у позаурочній діяльності відбувалася через систему виховних годин 

„Крокуємо до комунікативної компетентності”. 

Провідним засобом реалізації даної педагогічної умови була розроблена 

нами система виховних годин „Крокуємо до комунікативної компетентності”, 

основні завдання якої передбачали: 

1.  Розширення когнітивної сфери молодших школярів шкіл-інтернатів 

щодо знання правил спілкування та способів їх реалізації. 

2. Сприяння адекватному розумінню вихованцями різних ситуацій 

спілкування. 

3. Виховання в учнів молодшого шкільного віку ціннісного ставлення до 

правил спілкування; орієнтації на діалогічну взаємодію з іншими людьми на 

засадах взаєморозуміння та емпатії. 



  

4. Формування у молодших школярів шкіл-інтернатів умінь 

дотримуватися вербальних і невербальних правил спілкування у різних 

ситуаціях міжособистісної взаємодії; умінь встановлювати і розвивати 

конструктивні комунікативні контакти з іншими людьми. 

Наведемо тематику виховних годин. 

1 клас. „Вчимося відрекомендовуватися”, „Доброго ранку, доброго дня, 

доброго вечора”, „Вивчаємо правила спілкування”, „Ви сказали : „Вітаємо”, 

„Слова прощання”, „Чарівні слова”, „Слова люб’язності”, „Просте слово : 

„Вибачте”, „Я вмію просити пробачення”, „Будьмо гарними 

співрозмовниками”. 

2 клас. „Правила мовленнєвого етикету”, „Увічлива відмова”,  „Секрети 

спілкування”, „Подорож до країні Ввічливості”, „Слухай уважно, зацікавлено”, 

„Складання діалогу”, „Усмішка”, „Я вмію слухати інших”, „Людина поміж 

людей”, „Мені зателефонували”. 

3 клас. „Культура мовлення. Навички мовленнєвого етикету”, „Слово 

веселить, смішить, радує”, „Слово втішає, ображає”, „Чемність і ввічливість”, 

„Побажання, вітання”, „Людина поміж людей”, „Що таке співпраця”, 

„Мистецтво робити компліменти”, „Ми вміємо спілкуватися”, „Діалог та його 

складові”. 

4 клас. „Будь гарним співрозмовником”, „Я вмію розуміти іншого”, „Ми 

можемо розуміти один одного”, „Я вмію домовлятися з людьми”, „Ми вміємо 

діяти спільно”, „Я вмію бути доброзичливим”, „Я – доброзичливий”. 

„Толерантність і нетерпимість у спілкуванні”, „Я вмію чути думку іншого”, „Я 

вчуся вирішувати конфлікти мирним шляхом”. 

Зважаючи на сутність комунікативної компетентності, зміст розробленої 

нами тематики годин спілкування „Крокуємо до комунікативної 

компетентності”, добирали форми і методи роботи. 

Робота проводилася як із усім класом (фронтальна форма роботи), так і з 

групами молодших школярів, які створювалися на основі гетерогенного 

принципу. Зазвичай до груп вводили молодших школярів, які належали до 



  

різних рівнів сформованості комунікативної компетентності. Проте не 

об’єднували в одну групу дітей із середнім і низьким рівнями сформованості 

комунікативної компетентності, або лише з низьким рівнем сформованості 

комунікативної компетентності. Це давало змогу активізувати їх до 

міжособистісної комунікативної взаємодії, випробовувати здобуті теоретичні 

знання. З молодшими школярами, які належали до низького рівня 

сформованості комунікативної компетентності, за необхідності проводилися 

індивідуальні консультації.  

Поряд з традиційними бесідами, розповідями, використовували вправи 

(вироблення вмінь вербальної і невербальної комунікації, відпрацювання вмінь 

активного слухання, прояву емпатії), рольові ігри (закріплення знань молодших 

школярів щодо правил спілкування, способів їх прояву), творчі завдання на 

узгодження спільної діяльності, репрезентації різних видів інформації, 

інсценізації реальних ситуацій комунікативної взаємодії тощо. 

Наведемо уривки деяких виховних годин, які проводилися на 

формувальному етапі експерименту з метою формування комунікативної 

компетентності учнів молодшого шкільного віку у позаурочній діяльності. 

Оскільки одним із показників сформованості у молодших школярів 

комунікативної компетентності за когнітивним компонентом визначили знання 

правил спілкування, цим питанням у змісті занять, починаючи вже з першого 

класу, надавалась спеціальна увага. 

Наприклад, під час проведення заняття за темою “Вчимося 

відрекомендовуватися” молодших школярів ознайомили з прийнятими в 

етикеті формами знайомства. 

Далі вихованці за допомогою вихователя інсценізували ситуації 

знайомства з різними категоріями людей. Велике значення надавалося 

оволодінню молодшими школярами правилами мовного етикету. 

На початку заняття з цієї тематики зачитували вірш Т. Коломієць „Добре 

слово.” 



  

Надалі проводилася бесіда „Доброго ранку. Доброго дня. Доброго 

вечора”, читали дітям казку-загадку „Сини Феї Ввічливості”.  

Перед читанням цієї казки дітям було запропоновано послухати казку-

загадку і спробувати відгадати, як називають синів Феї Ввічливості. 

Для активізації молодших школярів і закріплення знань щодо правил 

мовного етикету проводилася гра, в ході якої вони мали дати відповіді на 

запитання Професора Етикету, користуючись позначками пані Указки [3, с. 78–

79]. 

Професор Етикет ставив учням такі запитання: 

1. Чи добре вчинив Нехочуйко, не привітавшись зі своїми сусідами? 

Поміркуй, хто першим повинен вітатися : молодший зі старшим чи навпаки? 

2. Які слова – привітання ти знаєш? 

3. Поміркуй, із яким виразом обличчя найкраще вітати одне одного? 

Далі учням було запропоновано підказки пані Указки: 

 – Говорити людям „Доброго ранку, доброго дня чи доброго вечора” 

означає бажати їм гарного ранку, дня чи вечора. А хіба приємно, коли тебе 

вітають похнюплено і сердито? 

 – За правилами етикету молодший за віком першим вітає старшого, 

хлопчик – дівчинку, а чоловік – жінку. 

 – Дуже часто чоловіки, вітаючись, тиснуть один одному руку. При цьому 

першим подає руку старший. 

– Нагадаємо: словосполучення „доброго дня (ранку, вечора)” має чарівну 

силу. Вимовити його зовсім не важко, а якщо при цьому ти ще й посміхнувся, 

на душі стане легко і приємно! 

У рамках опрацювання цієї ж теми молодші школярі відгадували ввічливі 

загадки, вирішували етикетні задачки [1, с. 88 – 92]. 

З метою опрацювання форми вітання: „Добрий вечор!”, проводили гру-

розминку „Ввічливий годинничок” [3, с. 80]. 

Вивченню правил мовного етикету було також присвячено заняття „Ви 

сказали: „Вітаємо!”, яке мало на меті продовжити ознайомлення молодших 



  

школярів зі словами вітання та їх значенням у різних життєвих ситуаціях. Так, 

учням було запропоновано назвати слова привітання, які вони знають (Діти 

назвали: „Привіт!”, „Здорово!”, „Як справи?”, „Добрий ранок!”, „Добрий 

день!”, „Добрий вечор!” тощо). Тоді звертали їхню увагу на те, що слів вітання 

багато, але застосовувати їх треба в різних ситуаціях. Наприклад, з метою 

закріплення знань молодших школярів запитували їх: „З яким виразом обличчя 

потрібно вітатися?”, “Чи можна старшим казати: „Привіт!”, „Бувай!”?”, „Як 

привітаєшся із знайомим, який йде з іншого боку вулиці?”, „Чи можна вітатися 

сидячи?”, „Які слова вітання ти знаєш?”, „Хто вітається першим – старший, чи 

молодший?”. 

Ознайомленню вихованців шкіл-інтернатів з правилами спілкування було 

присвячено заняття „Вивчаємо правила спілкування”. Зазначали, що у людей є 

розум, вони володіють мовою, користуються правилами спілкування. 

На дошці вивішували плакат „Правила спілкування”. Потім кожне 

правило спілкування пояснювалося й обговорювалося. 

Навчанню молодших школярів шкіл-інтернатів спілкуванню, 

розширенню їхніх умінь слухати і чути іншого, вмінь бути уважним до самого 

себе і до оточуючих присвячувалося заняття „Секрети спілкування”. 

На початку заняття розповідали, що є люди, які мають природжений 

талант знаходити спільну мову з ким завгодно, де завгодно, коли завгодно. Але 

є такі люди, в яких це викликає труднощі. Спілкуванню треба вчитися. 

Прикріплювали на дошці плакат „Секрети спілкування”: 

1. Називай друга на ім’я, і він звертатиметься до тебе так само. 

2. Будь уважним до тих, хто тебе оточує, і люди поважатимуть тебе. 

3. Будь ввічливим, і в тебе буде багато друзів. 

4. Умій уважно слухати іншого, і ти зможеш дізнатися багато нового. 

5. Використовуй ігри, які допоможуть відпрацювати основні навички, без 

яких неможливо обійтись у спілкуванні. 

Відбувалося обговорення секретів спілкування. 



  

Оскільки за результатами констатувального етапу експерименту була 

виявлена доволі помітна група молодших школярів, які байдуже, а то й 

негативно ставилися до спілкування, заперечували важливість дотримання в 

його процесі певних правил, запропонували вихованцям виконати вправу 

„Малюнок на двох”. 

Вправа проводилася у формі парної роботи в два етапи. 

На першому етані парам давалося завдання: намалювати щось на аркуші 

паперу, тримаючи разом один фломастер і не промовляючи жодного слова. 

На другому етапі під час малювання дозволялося розмовляти, 

обмінюватися думками щодо кращого виконання завдання. 

Коли всі пари закінчили роботу, запитували: 

 – Чи легко було малювати, не розмовляючи? Чому? 

 – Коли виконувати завдання було легше – на першому етапі чи на 

другому? Чому? 

З метою закріплення секретів спілкування з молодшими школярами було 

проведено ігри: „Обличчя”, „Маски”, „Жести”, „Дотики”, „Слухаємо тишу”, 

„Цвітик-семицвітик”[1, с. 42–45].  

Наприклад, під час проведення гри „Обличчя”, учням пропонувалося 

намалювати на аркуші обличчя людини з різними виразами: веселе обличчя, 

таке, що плаче, похмуре, хитре, здивоване, перелякане тощо. Запитували: „Що 

виражають ці обличчя?” Розповідали дітям, що вираз обличчя називається 

мімікою. 

У підсумку заняття зазначили, що треба поводитися і виглядати так, щоб 

оточуючим було комфортно, приємно, спокійно, цікаво біля тебе. Перед тим, як 

щось казати, треба думати, чи буде це доречно, чи не образить інших людей. 

З метою залучення учнів до практичної діяльності у зміст позаурочної 

виховної роботи вводили колективні творчі справи – метод, що забезпечував 

активізацію учнів у процесі пошуку розв’язку поставлених перед ними 

проблем; спряв розвитку гуманних основ взаємовідносин, взаємопідтримки, 



  

самостійності, формуванню критичного мислення й активного, творчого 

ставлення до самих себе, інших людей, навколишнього середовища. 

Впровадження у позаурочну діяльність колективних творчих справ 

ґрунтувалося на діяльнісному, особистісно орієнтованому та комплексному 

підходах. Перший з них передбачав включення учнів до різних видів діяльності 

(пізнавальної, художньої, спортивної тощо), другий – врахування 

індивідуальних особливостей кожної дитини, надання їй ролі активного 

суб’єкта виховного процесу, третій – дотримання єдності цілей, завдань, змісту, 

форм і методів виховної роботи. 

Виходячи із змісту і основних цілей, які висуваються при плануванні 

конкретної творчої справи, їхня тематика і спрямованість були досить 

різноманітними. Водночас, враховуючи незначний досвід молодших школярів, 

намагалися зберігати однакову структуру методики їх підготовки і проведення, 

що передбачало проходження кількох взаємопов’язаних етапів. 

На підготовчому етапі визначалася загальна мета роботи, формувалися 

конкретні завдання, які необхідно було розв’язати в процесі виконання справи; 

відбулося обговорення з учнями теми справи та основних напрямів роботи над 

її реалізацією. Зважаючи на вікові особливості учнів початкових класів, 

допомагали їм визначити, що саме і з якою метою вони будуть робити. Однак 

ця робота проводилася таким чином, щоб якомога повніше враховувати 

ініціативу дітей, їхні пропозиції . Для цього ставили навідні запитання, які 

допомагали молодшим школярам зорієнтуватися з темою справи та основними 

завданнями, які потребували вирішення. З усієї кількості запропонованих 

питань обирали те, яке одержало найбільшу кількість виборів. 

На другому етапі обиралася рада справи, до якої входив і вихователь, 

відбувався розподіл доручень. При цьому педагог не виступав „останньою 

інстанцією”, він лише „підштовхував” дітей до прийняття того чи іншого 

рішення, яке надходило від них. Тобто, вони ставилися в позицію головних 

авторів і виконавців колективної творчої справи. 



  

Третій етап. Розробка плану і програми дій, їх уточнення, корекція. 

Важливою умовою педагогічної ефективності цього етапу виступав 

колективний характер роботи, забезпечення прояву учнями самостійності, 

творчості, активності. 

Четвертий етап – це практична реалізація розробленого плану і програми. 

Учні залучалися до практичної діяльності, одержуючи за необхідності 

підтримку вихователя у вирішенні окремих питань. На цьому етапі всіляко 

заохочувалася активність вихованців, їхня ініціатива і самостійність у 

висловленні думок, прояву почуттів, здійсненні конкретних учинків. 

П’ятий етап. Підведення підсумків колективної творчої справи, виявлення 

причин успіхів і невдач, їх аналіз, з’ясування міри задоволення учнями від 

проведеної роботи і можливих випадків негативної реакції на ті чи інші 

висловлювання і дії однокласників. 

У процесі формувального етапу експерименту були проведені колективно 

творчі справи за такими темами: „Прикрасимо наше подвір’я”, „Наші сусіди-

першокласники”, „Будемо ввічливі”, „Чергові.” 

Отже, змістове і методичне забезпечення формування комунікативної 

компетентності молодших школярів шкіл-інтернатів у позаурочній діяльності 

сприяло підвищенню рівнів сформованості їх комунікативної компетентності 

про що йтиметься у наступному підрозділі. 

Таким чином, відповідно до завдань статті розкрито методику 

впровадження системи виховних годин „Крокуємо до комунікативної 

компетентності” у позаурочну діяльність шкіл-інтернаів. 

Проведене дослідження не вичерпує багатогранності теоретичних і 

практичних пошуків розв’язання проблеми. Перспективним вважаємо 

підвищення ефективності післядипломної педагогічної освіти з цієї проблеми. 
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The State standard of primary education of Ukraine is based on personal and 

competent approaches, and this helps to clearly determine the adoption of its content. 

The leading role in it belongs to competences, including communicative 

competence. The communicative competence is “the ability of the personality to 

apply for in a particular communication language skills, methods of interaction with  

people and events  which are near the individuality or far from it, skills to work in 

group, performing different social roles” [2]. 

Problems connected with psychological and pedagogical conditions and 

methods of the communicative potential development personality, as well as the 

problems connected with competence in communication became the object of 

scientific researches (O. Verbitsky, Y. Yemelianov, M. Zazhyrko, M. Kots, 

L. Petrovs’ka and others) 

These problems are very important for general education boarding schools 

pupils, most of who are orphan children and children from problem and financially 



unsecured families. The following psychological phenomena are typical for such 

families: derivative syndrome, rigidity, empathy decreasing, the notion of “group 

dependence”, diffidence, inferiority, loneliness, difficulties in communication with 

others, a tendency to nervous breakdowns, increased sensitivity, distrust to adults, 

aggression, lack of communicative skills, complicated communication: unprofitable, 

defective, destructive. 

The problem of forming communicative competence of boarding schools 

pupils is very urgent, because orphans and children deprived of parents’ care, 

children from troubled and financially unsecured families who need special attention 

of the society are brought up in boarding schools. For these children depression, 

indifference to study, inactivity, difficulties in communication with others, a tendency 

to nervous breakdowns, heightened sensibility, aggression, distrust to adults are the 

typical feelings. 

Despite the fact that this problem is widely discussed in the pedagogical 

literature such aspect of this problem as forming communicative competence, junior 

school boarding pupils hasn’t found theoretical basis and practical implementation.  

The urgency of the research is also shown by a number of contrasts between 

extracurricular activities potential and its insufficient implementation in the practical 

work of boarding schools; the necessity of professional teachers training and 

insufficient methodical working of this problem.  

The purpose of the article is to find the method of implementation of 

educational hours system into the extracurricular activity of boarding schools. The 

name of this system is “Moving to communicative competence”. 

Analysis of scientific approaches to the interpretation of the essence of 

communication competence made it possible to specify the essence of the 

phenomenon “communicative competence of junior schoolchildren” as an integrative 

personal formation which provides to get and support of contacts with other people to 

share certain information having the knowledge of the ethical communication 

standards and appreciated attitude towards them. 



The structure of this formation covers cognitive-regulating, emotional-valuable 

and active-operational components. 

Implementation of pedagogical conditions – logical and methodical support of 

communicative competence formation of boarding schools junior pupils in their 

extracurricular activity took place through the educational hours system “Moving to 

communicative competence”. To realize the given pedagogical conditions we 

developed the system of educational hours “Moving to communicative competence”, 

its main tasks are the following: 

1. The extension of cognitive sphere of junior pupils of boarding schools 

concerning the knowledge of the rules of communication and ways to realize them. 

2. The assistance of adequate understanding of different communicative 

situations by pupils. 

3. Brining up in junior pupils the valuable attitude to the rules of 

communication, focusing on dialogue interaction with others on the basis of mutual 

understanding and empathy. 

4. The formation in the boarding schools junior pupils of skills to stick to the 

rules of verbal and nonverbal communication in different situations of interpersonal 

interaction, skills to make and develop constructive communication contacts with 

other people. 

That is the subject matter of pedagogical hours. 

1stForm. “Learning to introduce”, “Good morning, good afternoon, good 

evening”, “Learning the rules of communication”, “You said, “Hi ”, “The farewell 

words”, “Magic Words”, “Courtesy words”, “Simple word: “Sorry”, “I can to beg 

pardon”, “Let us be good interlocutors”. 

2ndForm. “The rules of speech etiquette”, “Polite refusal”, “Secrets of 

communication”, “Travel to the country of Politeness”, “Attentive and interesting 

listening”, “Making up a dialogue”, “Smile”, “I can listen to others”, “A man among 

men”, “I got a call”.  

3rdForm. “Standards of speech. Skills of speech etiquette”, “The Word can 

cheer you up, make you laugh and happy”, “The Word calms and insults”, “Courtesy 



and politeness”, “Wishes, greetings”, “A man among men”, “What is cooperation?”, 

“The art of making compliments”, “We can communicate”, “Dialogue and its 

components”. 

4 form. “Be a good interlocutor”, “I can understand others”, “We can 

understand each other”, “I can negotiate with people”, “We can act together”, “I can 

be friendly”, “I am friendly“, “Tolerance and intolerance in communication”, “I can 

hear other opinions”, “I learn to resolve conflicts peacefully”. 

Forms and methods of work have been chosen according to the meaning of 

communicative competence and the content of the topics of conversational hours 

“Moving to the Communicative Competence”. 

The work passed both with the whole class (class forms of work), and the 

groups of junior pupils, created on the basis of a heterogeneous principle. Usually in 

the group were entered the junior school children belonging to variety levels of 

communicative competence. However, they were not combined into one group with 

middle and low formation of communicative competence, or only with low formation 

communicative competence. This gave an opportunity to enhance their interpersonal 

communicative interaction and test their acquired theoretical knowledge. With the 

primary students, who belonged to the low-level formation of communicative 

competence, if it was necessary, individual counseling was carried. 

Along with traditional interviews and stories, there were used exercises 

(development of verbal and nonverbal communication skills, working overactive 

listening and empathy manifestation ), role playing ( secure knowledge of primary 

students about the rules of communication and ways of manifestation ), creative tasks 

on coordination of joint activities, representation of different types of information 

staging of real situations of communicative interaction and so on. 

There are fragments of some pedagogical classes which were held on a forming 

stage of the experiment in order to establish communication competence of junior 

pupils in extracurricular activities. As one of the indicators of the formation of 

communicative competence of junior schoolchildren according to the cognitive 



component the knowledge of communication rules was identified, special attention 

was paid to these questions from the first form. 

For example, at the time of the lesson "Learning to introduce" primary pupils 

were acquainted with accepted forms of forming etiquette. Other pupils with the help 

of the teacher staged some introducing situations with people of different categories. 

Great importance was devoted to mastering the rules of speech etiquette by primary 

pupils. 

At the beginning of such lesson a poem “Goodword” by T. Kolomiyets was 

read. 

Furthermore, the conversation “Good morning. Good afternoon. Good 

evening” was conducted and the fairy-tale riddle “Fairy Politeness’ Sons” was read. 

Before reading this tale the children were asked to listen to the tale -puzzle and 

try to guess how the sons of Fairies courtesy were called. 

For activation of primary school children and fixing their knowledge about the 

rules of speech etiquette the game was hold. During the game children had to answer 

the Professor Etiquette’s questions using Mrs. Pointer’s tags [3, p. 78 – 79].  

Professor Etiquette asked the students the following questions: 

1. Was Nehochuyko right having not greeted his neighbours? 

Think about, who should greet the first, junior to older or vice versa? 

2. What greeting words do you know? 

3. Think about best greeting facial expressions? 

Then Ms. Pointers tips were suggested to students: 

- Saying to people “Good morning, good afternoon or good evening” means to 

wish them good morning, day or evening. Is it good for you when somebody greets 

you gloomy? 

- By the rules of etiquette a younger first welcomes an older, a boy greets a girl 

and a man greets a woman. 

- Very often men, while greeting, shake hands with each other.  Here an older 

gives hand the first. 



- We will remind that the phrase “a good day ( morning, evening )” has the 

magic force. It is not difficult to pronounce it, but if you smile at the same time, it 

becomes easy and pleasant inside! 

Within this topic younger students guessed the polite riddles, solved etiquette 

puzzles [1, p. 88 – 92].  

For the reason to study the greeting form: “Good evening!”, the game “The 

polite clock” was held [3, p. 80]. 

The lesson “You said, “Hello”, was also devoted to the rules of speech 

etiquette. 

It was intended to continue junior students’ exploration of the words of 

congratulations and their meanings in different situations. Of course, students were 

asked to name greeting words that they know (children named “Hello”, “Hi”, “How 

are you?”, “Good morning”, “Good day”, “Good evening!” etc.). Then teachers drew 

their attention to the fact that there are a lot of greeting words, but they must be 

applied to different situations. For example, in order to secure the knowledge of 

primary school students, they were asked, “What kind of facial expression is needed 

to greet somebody?”, “Is it possible for adults to tell “Hi”, “Bye!”, “How will you 

greet a friend who is on the other side of the street?”, “Is it polite to greet somebody 

while sitting?”, “What greetings do you know?”, “Who greets first –an older or a 

younger?”. 

To familiarization of boarding schools pupils with rules of communication was 

dedicated the classes “Learning rules of communication”. It was denoted that people 

have the mind, they can speak and use the rules of communication.  

On the blackboard there hung a poster “The rules of communication”. Then all 

communication rules were explained and discussed. To teaching boarding schools 

primary schoolchildren to communicate, enhancing their abilities to listen and hear, 

their skills to be attentive to oneself and others was devoted a class “Secrets of 

communication”.  



At the beginning of the lesson it was said that there are people who have an 

inborn talent to find a common language with anyone, anywhere, anytime. But there 

are people who have difficulties with it. Communication must be learned.  

The poster “Secrets of communication” was placed on the board: 

1.Callyour friend by name, and he will address to you in the same way . 

2. Be attentive to those who surround you, and people will respect you. 

3. Be polite, and you will have many friends. 

4. Be able to listen carefully to the other, and you can learn a lot of new things . 

5. Use games to help out the basic skills without which it is impossible to 

communicate. 

There was held a discussion about the secrets of communication.  

Since according to the results of  the statement stage of the experiment was 

found a quite noticeable group of younger students who did not care or even had a 

negative attitude to communication, denied the importance to hold to some rules in 

this process, it was offered to pupils to complete an exercise «Picture for two». 

The exercise was held in the form of pair work in two stages. On the first stage 

couples were given a task to draw something on the sheet of paper, holding one pen 

together and not saying a word. On the second stage, while drawing they were 

allowed to talk, exchange ideas to make an exercise better. 

When all pairs have finished their work, they were asked: 

- Was it easy to paint without talking? Why? 

- When the task was easier to perform - on the first or on the second stage? 

Why? 

In order to consolidate the secrets of communicating with primary students 

there were held some games: “Faces”, “Masks”, “Gestures”, “Touches”, “Listen to 

the silence”, “Tsvetyk-semytsvetyk” [1, p. 42– 45]. 

For example, during the game "Faces", the students were asked to draw a 

person’s face on a piece of paper with different expressions: funny, crying, gloomy, 

tricky, surprised, scared, etc. They were asked, “What do these faces express?”  They 

said to children that expression is called mimicry. 



As a result of the lesson they indicated that it was necessary to behave and look 

to others so as they were comfortable, nice, quiet, curious with you. Before to say 

something you need to think, whether it is appropriate or not to offend other people. 

For the purpose of encouraging students to practice in extracurricular content 

educational work introduced collective creative business – a method that ensures 

activation of students in the process of finding solution for the problems set; helped 

to develop the humane basics of relationships, mutual support, independence and the 

formation of critical thinking and active, creative attitudes towards themselves, others 

and the environment. 

Introducing of collective creative works to extracurricular activities is based on 

active, personal-preliminary and complex approaches. 

The first of these provided the inclusion of students in different kinds of 

activities (cognitive, artistic, sporting, etc.), the second – consideration of individual 

characteristics of each child, considering the personality of each child, granting the 

role of active type of pedagogical process, the third – respect for the unity of goals, 

objectives , content, forms and methods of pedagogical work. 

Based on the contents and main objectives, which are put forward in the 

planning of specific creative things, their themes and direction were quite varied. 

However, considering the limited experience of junior pupils, it was tried to keep the 

same structure methods of preparation and conduct, which involved passing a number 

of interrelated steps. 

At the preparatory stage there was determined the general goal of the work, 

formed specific tasks that were needed to be solved in the course of business; held 

discussions with students about the case and the main areas of work of their 

implementation. Paying attention to the age characteristics of primary school pupils, 

they were helped to determine what and for what purpose they are doing. But this 

work was done in such a way as to take into account as much as possible of 

children’s won suggestions. To do this, the leading questions that helped younger 

students to navigate to the theme of the case were put and the main tasks that needed 



solving. Of the total number of the proposed questions, it was elected the one that has 

received the greatest amount of choices. 

At the second stage there was elected the council of affairs, which also 

included a tutor, and the distribution of instructions took place. In this case, the 

teacher was not “the last authority”, he just “pushed” the children to accept a decision 

that came from them. That is, they were put in the position of the main authors and 

performers of the collective creative business. 

The third stage. The development of the plan and the programme of actions, its 

clarification and correction. 

An important condition for the effectiveness of this educational stage was the 

collective nature of the work, providing students manifestation of independence, 

creative activity. 

The fourth stage is the practical implementation of the developed plans and 

programs. Students involved in the practice, if necessary, were given the teacher’s 

support in resolving specific issues. At this stage a pupil’s activity was encouraged, 

and also their initiative and independence of expression, manifestation of feelings and 

realization of concrete deeds. 

Fifth stage. Summing up the collective creative work, determination of the 

causes of success and failure, analysis, clarification satisfaction degree students from 

of the work and possible cases of negative reactions to certain statements and actions 

of classmates. 

During the formative process stage of the experiment were conducted 

collectively creative affairs in the following topics: “Our yard decorations”, “Our 

neighbors are first form pupils”, “Let’s be polite”, “Pupils on duty”. 

Thus, semantic and methodological support of communicative competence of 

boarding schools younger pupils in extracurricular activities contributed to increasing 

the levels of their communicative competence as discussed in the next subsection. 

In such a way, in accordance with the objectives of the article the method of 

introduction of educational hours “Moving to communication competence” in 

boarding schools extracurricular activities. 



The given research does not exhaust the multiplicity of theoretical and practical 

efforts in searching to resolve the problem. We think that the increasing effect of 

post-graduate pedagogical education is perspective. 
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Методика впровадження системи виховних годин „Крокуємо до 

комунікативної компетентності” у позаурочну діяльність шкіл-інтернатів 
У статті розкрито методику впровадження системи виховних годин 

„Крокуємо до комунікативної компетентності" для учнів початкових класів 
шкіл-інтернатів; описано методику її реалізації, форми і методи формування 
комунікативної компетентності молодших школярів шкіл-інтернатів у 
позаурочній діяльності. 

Ключові слова: комунікативна компетентність, молодші школярі, виховні 
години, позаурочна діяльність, школа-інтернат. 
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Методика внедрения системы воспитательных часов „Шагаем к 

коммуникативной компетентности" 
В статье рассматривается методика внедрения системы воспитательных 

часов „Шагаем к коммуникативной компетентности” для учащихся начальных 
классов школ-интернатов; описана методика ее реализации, формы и методы 
формирования коммуникативной компетентности младших школьников школ-
интернатов во внеурочной деятельности. 
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